



陕西清涧寨沟遗址寨堡盖夯土建筑群。



瓦窑沟墓地M3号墓出土的双辕车。



寨沟遗址考古队负责人孙战伟(右)和同事们在讨论瓦窑沟墓地出土的双辕车清理修复情况。

陕西清涧寨沟遗址——

3000年前的
商代方国

12月16日,第六届“世界考古论坛·上海”在上海举办,揭晓和展示了22项入选的全球重大田野考古发现成果与重要考古研究成果。其中,陕西清涧寨沟遗址入选了第六届世界考古论坛重大田野考古发现成果展示项目。

据了解,陕西清涧寨沟遗址位于榆林市清涧县解家沟镇寨沟村,地处陕北黄土高原腹心地区,总面积约300万平方米,是一处距今3000多年的商代晚期大型遗址。

2022年启动考古发掘工作以来,取得了一系列重大突破,从根本上刷新了学术界对商代晚期黄土高原地区文明进程的认识,为深入阐释殷商王朝的边疆治理模式,以及商代“多元一体”文化格局的形成与发展,提供了至关重要的考古学实证。此外,陕西省考古研究院孙战伟团队首次完整揭示了黄土丘陵地区规模最大、结构最复杂的李家崖文化中心聚落,证明当时本地已存在具有复杂社会结构和精湛技术的高度发达青铜文明。

新华/传真



后刘家塔墓地出土的玉兽面饰、金耳环、镶嵌绿松石铜饰以及瓦窑沟墓地出土的铜钺(由上至下)。



后刘家塔墓地出土的镶嵌绿松石铜饰。



考古队在瓦窑沟墓地M4号墓葬清理马车。



瓦窑沟墓地出土的漆器。